Pobrano z arkusze24.pl

Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2019 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Montaz, eksploatacja i konserwacja urzadzen i instalacji klimatyzacyjnych
Oznaczenie kwalifikacji: E31
Wersja arkusza: SG
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Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE

Rok 2020
COZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA

2012
Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

A T

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Na ilustracji przedstawiono potaczenie rur miedzianych wykonane metoda

A. lutowania migkkiego.
B. lutowania twardego.
C. zaprasowywania.
D. gwintowania.
Zadanie 2.
Element oznaczony na ilustracji strzatkg sthuzy do
A. wymiany ciepla.
B. tlumienia hatasow.
C. filtrowania powietrza.
D. regeneracji powietrza.
Zadanie 3.
Na ilustracji przedstawiono
A. filtr kieszeniowy.
B. sekcje chtodzenia.
C. tlhumik akustyczny.,
D. przepustnice kanatowa.
Zadanie 4.
Pomieszczenie Powierzchnia [m?] Wysokos$¢ [m] Krotno$¢ wymian [h1]
Pok¢j 24 2,5 3
Kuchnia 12 2,5 8
Lazienka 8 2,5 4
Laczna ilo§¢ powietrza niezbedna dla zapewnienia odpowiedniej wymiany powietrza w pomieszczeniach
opisanych w tabeli wynosi
A. 4950 m’h
B. 1650 m’h
C. 500m’h
D. 495m’h
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Zadanie 5.

Na schemacie przedstawiono zasade funkcjonowania

A. zasobnika cieplej wody. $ ?
B. centrali klimatyzacyjne;j. i
C. powietrznej pompa ciepla. =
D. klimatyzatora przypodtogowego. I o %
- p— AR
T B!
10
s
Zadanie 6.
Kazdy odptyw skroplin z centrali klimatyzacyjnej do kanalizacji powinien by¢ wyposazony
A.  wsyfon.
B. wpompe.

C. w filtr chemiczny.
D. w zawor odcinajacy.

Zadanie 7.

5B

Pomieszczenie

i

Na przedstawionym schemacie automatyki instalacji klimatyzacyjnej strzatkg oznaczono presostat

filtra na nawiewie powietrza.
filtra na wywiewie powietrza.
wentylatora wywiewu powietrza.

onwy

wentylatora nawiewu powietrza.

Strona3 z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 8.

Przed przystapieniem do montazu klimatyzatora typu Split nalezy w pierwszej kolejnosci

A. podlaczyé¢ zasilanie elektryczne do jednostki zewnetrznej i wewnetrzne;.
B. wybra¢ miejsce zamontowania jednostki zewngtrznej i wewnetrzne;.

C. zamontowac stelaz pod jednostk¢ zewnetrzng i wewngtrzng.

D. zdjac zaslepki z rur jednostki zewnetrznej i wewnetrzne;.

Zadanie 9.

Elektroniczny anemometr skrzydetkowy przedstawiono na rysunku

A.
Zadanie 10.
Cennik
Zestawienie Cena jednostkowa Zuzycie

Centrala klimatyzacyjna 7000 zl/szt. 1 szt.
Przewody wentylacyjne 50 zZVm 20m
Ksztaltki wentylacyjne 50 zl/szt. 10 szt.
Materialy pozostale 1500 zt/kpl. 1 kpl.
Koszt robocizny wynosi 25 % tacznej sumy kosztow materiatu

VAT za calos¢ inwestycji (materialy + robocizna) 8%

Korzystajac z cennika, oblicz catkowity koszt zainstalowania przez firme¢ uslugowa systemu klimatyzacji
w domu jednorodzinnym,

A. 1033750zt
B. 13 500,00 zt
C. 14 375,00 zt
D. 14 500,00 zt
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Zadanie 11.

Na ilustracji przedstawiono

Snowp»

Zadanie 12,
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anemostat prostokatny.
dyfuzor prostokatny.
konfuzor elastyczny.
krociec elastyczny.

Wylacznik roznicowopradowy przedstawiono na ilustracji

Zadanie 13.

Zasada wykonywania izolacji termicznej przeciwkondensacyjnej polega na szczelnym odgrodzeniu

powierzchni

A,

B.

zimnej od otoczenia w taki sposob, aby temperatura powierzchni izolacji byla wyzsza
od temperatury punktu rosy.
zimnej od otoczenia w taki sposob, aby temperatura powierzchni izolacji byla nizsza
od temperatury punktu rosy.
cieplej od otoczenia w taki sposob, aby temperatura powierzchni izolacji byla wyzsza
od temperatury punktu rosy.
cieptej od otoczenia w taki sposob, aby temperatura powierzchni izolacji byla nizsza
od temperatury punktu rosy.

Strona 5z 13



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 14,

W  ktorej kolumnie tabeli przedstawiono poprawng kolejnos¢ czynnosci
odpowietrzenia nagrzewnicy wodnej w instalacji klimatyzacyjne;j?

wykonywanych w celu

A.

B.

C.

D.

—otworzy¢ zawor po
stronie odplywu
czynnika roboczego

—zamkna¢ zawor po
stronie doplywu
czynnika roboczego

—olworzyc
odpowietrznik

—poczekac¢ do wycieku
waody przez
odpowietrznik

—otworzyc¢ przeplyw
przcz wymicnnik

— zamkng¢

odpowietrznik

—zamknac zawdr po
stronie doplywu
czynnika roboczego

—otworzy< zawar po
stronie odplvwu
czynnika robocrego

—olworsyc
odpowietrznik

—poczekac do wycieku
wody przer
odpowietrznik

—zamknac
odpowictrznik

—otworzy¢ przeplyw
przez wymiennik

— zamkna¢ zawor po
stronie odplywu
czynnika roboczego

— otworzy¢ zawor po
stronie doplywu
czynnika robocrego

— olworzyc
odpowietrznik

— poczekac¢ do wycieku
wody przez
odpowietrznik

— zamkngc
odpowictrznik

— otworzy¢ przeptyw

przez wymiennik

—otworzy¢ zawor po
stronie odplywu
czynnika roboczego

—otworzy¢ zawor po
stronie doplywu
crzynnika robocrego

—olworzyc
odpowietrznik

—poczekac do wycieku
waody przey
odpowietrznik

—pozostawiC otwarty
odpowictrznik

—otworzy¢ przeplyw
przez. wymiennik

Zadanie 15.

Ocena czystosci mikrobiologicznej powietrza doprowadzanego do sali operacyjnej podczas dziatania
instalacji klimatyzacji z pelng wydajnoscig wymaga wykonania badania powietrza bezposrednio

A. zafiltrem HEPA, w pustej sali operacyjne;j.

B. przed filtrem HEPA, w pustej sali operacyjne;j.

C. zafiltrem HEPA, podczas zabiegu operacyjnego.

D. przed filtrem HEPA, podczas zabiegu operacyjnego.

Zadanie 16,
Gwarantowany zakres pracy Wewnatrz Na zewnatrz
T~ U~ DO
Gorny limit 32°C DB 43°C DB
Chiodzenie 23 ac Ll T
Dolny limit 21°CDB -20°CDB
" 15°C WB -
0, 0,
Gérmy limit 27 °CDB 24 °C DB
Grzanie ) 10 Lwe
Dolny limit 20°C DB -10°C DB
y - -11°CWB

Gdzie: DB — temperatura termometru suchego, WB — temperatura termometru mokrego

Zgodnie z zamieszczong tabelg wyjeta z instrukcji obstugi klimatyzatora w okresie letnim dolny i gorny limit
temperaturowy dla jednostki wewngtrznej wg termometru suchego wynosi odpowiednio

A, -20°Ci43°C
B. 20°Ci27°C
C. 21°Ci32°C
D. 15°Ci23°C
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Zadanie 17.

kolo pasowe

piasta

Ktore czynno$ci luzujace piaste nalezy wykonaé, aby przesunagé na wale koto pasowe przedstawione na
ilustrac;ji?

A, Dokrecenie dodatkowego wkreta w miejsce oznaczone cyfra 2 i pozostawienie wkretow
oznaczonych cyfrg 1.

B. Wpykrgcenie dwoch wkretow oznaczonych cyfrg 1 i wkrgcenie jednego z nich w miejsce
oznaczone cyfra 2.

C. Wykrecenie wkreta oznaczonego cyfra 2 i wkrecenie go w dowolne miejsce oznaczone cyfra
l.

D. Dokrecenie wkretow oznaczonych cyfra 1 i wykrecenie wkreta oznaczonego cyfrg 2.

Zadanie 18,

W instrukcji obstugi centrali klimatyzacyjnej zamieszczono informacj¢: Nagrzewnice wodng oraz chiodnice
wodng naleZy czyscié raz w roku zarowno po stronie wodnej, jak tez powietrznej. W polskich warunkach
klimatycznych ze wzgledow eksploatacyjnych nalezy zaplanowac przed sezonem

A, letnim — czyszczenie nagrzewnicy, zimowym — czyszczenie chtodnicy.,
B. zimowym — czyszczenie nagrzewnicy, letnim — czyszczenie chtodnicy.
C. zimowym — czyszczenie zarowno nagrzewnicy, jak i chtodnicy.

D. letnim — czyszczenie zarowno nagrzewnicy, jak i chtodnicy.

Zadanie 19.
2|l | O

[O O[O O

Jezeli zawor nagrzewnicy wodnej znajduje si¢ w pozycji maksymalnego otwarcia, a mimo to zmierzona za
nagrzewnica temperatura powietrza nawiewanego do pomieszczenia przez centrale przedstawiona na

ilustracji jest zbyt niska, przyczyng nieprawidtowosci jest prawdopodobnie zanieczyszczenie

sekeji filtrow centrali.
strony powietrznej chtodnicy.
strony wodnej nagrzewnicy.

oSnowp

strony wodnej chtodnicy.
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Zadanie 20.
Ktorego przyrzadu nalezy uzy¢ do kontroli spadku ci$nienia na filtrze lub wentylatorze?

A. B. . D.

Zadanie 21.
Olej sprezarkowy odzyskany z urzadzenia przy jego wymianie nalezy
A. wylac do kanalizacji.
B. przekaza¢ do utylizaciji.
C. zastosowac ponownie w innej instalacji.
D. przechowywac do uzupetniania w tej samej instalacji.

Zadanie 22,

ply Static Pressure

Gpen'
Zgodnie z przedstawiong ilustracja otwarcie przepustnicy powietrza recyrkulacyjnego wynosi
A. 100 %
B. 90%
C. 15%
D. 0%
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Zadanie 23.

Przy wymianie filtra G7 w centrali klimatyzacyjnej nalezy sprawdzi¢ stan

A. napinacza.

B. odwadniacza.
C. amortyzatora.
D. uszczelnienia.

Zadanie 24.

Okresowe przeglady instalacji klimatyzacji i wentylacji, czyszczenie instalacji lub dezynfekcja oraz wymiana
elementow zgodnie z zaleceniami producenta w podmiotach leczniczych powinny by¢

A. wykonywane nie rzadziej niz 2 razy w roku.

B. zglaszane do inspektora sanitarnego.

C. uzgadniane z rzeczoznawca.
D. dokumentowane.

Zadanie 25.

Prawdopodobna przyczyna nawiewu zimnego powietrza przez centrale klimatyzacyjng jest

A. zanieczyszczenie filtra wstgpnego centrali.

B. awaria czujnika zasuwy przeciwpozarowe;.

C. zanieczyszczenie kanatowego thumika halasu.

D. awaria silownika by-passa wymiennika krzyzowego.

Zadanie 26.

Przedstawione na ilustracji elementy stosowane sg podczas wykonywania

A. prac zabezpieczajacych zamocowanie filtrow powietrza.

B. zewngtrznej izolacji termicznej przewodow wentylacyjnych.

C. montazu klap rewizyjnych w kanatach wentylacyjnych.

D. prac zabezpieczajacych zamocowanie przewodow elektrycznych.

Zadanie 27.

Do plynnej regulacji predkosci obrotowej silnika trojfazowego napedzajacego wentylatory centrali
klimatyzacyjnej stosuje sie

A. przelaezniki gwiazda/trojkat.
B. przemienniki czgstotliwosci,
C. uktady soft start.
D. sterowniki PLC.
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Zadanie 28.
Cennik Cena netto
Wymiana uszkodzonego zaworu 250 71
Koszt picrwszc] roboczogodziny 160 zi
Koszt kazdej nastepnej rozpoczetej roboczogodziny (liczy si¢ kazda 100 71
rozpoczeta godzina pracy serwisanta) "
Dojazd do zleceniodawcy 1,40 zl/km

Na podstawie cennika oblicz catkowity koszt ustugi naprawy pompy ciepla, jezeli odlegltos¢ dojazdu firmy
serwisowej do zleceniodawcy wynosi 25 km, czas pracy serwisanta jest rowny 2 godz. 10 min, a do ustugi
serwisowej nalezy doliczy¢ 23% VAT.

A, 54735zt
B. 670,35zt
C. 793,35zt
D. 916,35zt
Zadanie 29.
A B : C
Model || llo&¢ napeiniona |Dodatkowa ilos¢ dia is'ed"'ca MUY | Dodatkowa ilos¢ na
fabrycenie (kg). | j. zewnetrznej (kg)|| | SECZOWEIMM) | ctrinstalacyi (kg/m)
KS121 11.20 0 06.35 0.021
KS122 11.20 0 29,53 0.058
KS123 11.80 1.20 212.70 0.114
KS124 11.80 3.30 ©15.88 0.178
KS125 11.80 3.30 @19.05 0.268

Na podstawie danych zawartych w tabelach oblicz calkowita ilo$¢ czynnika chlodniczego ,,CM”
znajdujacego si¢ w klimatyzatorze typu Split model KS123 (,,CM” = A + B + C), dla ktorego dlugos¢ rury
cieczowej o Srednicy 9,53 mm wynosi 10 m.

A. 1321kg
B. 13.,58kg
C. 13.88kg
D. 14,14kg
Zadanie 30.

Cisnieniowa probe szczelnosci instalacji sprezarkowej pompy ciepla wykonuje sie

A. suchym azotem.

B. suchym wodorem,

C. skroplonym azotem.
D. skroplonym wodorem.
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Zadanie 31.

Podczas uruchamiania przedstawionego na rysunku ukladu nawilzania parowego lanca wttacza do komory
centrali klimatyzacyjnej wode, a dopiero po uplywie pewnego czasu pare wodng. Przyczyng tej

nieprawidlowosci jest awaria

A. odwadniacza.
sitownika zaworu,

B
C. elementu filtrujacego.
D

ptaszcza parowego lancy.
komora
osuszajaca

komora separatora

whnetrze przegrody
kondycjonujace parg

odwadniacz

Zadanie 32,

Jezeli silnik elektryczny klatkowy trojfazowy napedzajagcy wentylator centrali klimatyzacyjnej, zataczany
bezposrednio, obraca wentylator w przeciwnym kierunku niz wskazuje strzatka na jego obudowie, to nalezy

A.  wymieni¢ wylacznik silnikowy.

B. wymieni¢ zabezpieczenie nadpradowe silnika.

C. zmieni¢ kolejnos¢ podtaczenia dwoch przewodow fazowych.

D. zamieni¢ miejsca podigczenia dowolnego przewodu fazowego i neutralnego.

Zadanie 33.

Whpisu w karcie urzadzenia chtodniczego obowiazkowo nalezy dokonaé¢ w przypadku

A. wymiany pompy obiegu wody.

B. czyszczenia filtrow obiegu wodnego.

C. uzupelnienia ukladu czynnikiem chtodniczym.

D. dopuszczenia wody do obiegu uktadu posredniego.

Zadanie 34.

Podczas wymiany filtra wywiewnego z sali operacyjnej szpitala nalezy zapewni¢ sobie ochrong drog
oddechowych ze wzgledu na

nieprzyjemne zapachy i wilgo¢.
opary srodkow dezynfekcyjnych.
stezenie dwutlenku wegla i gazow anestetycznych.

ocnwy»

wystepowanie potencjalnie niebezpiecznych mikroorganizmow.
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Zadanie 35.
Zgodnie z obwigzujacym w Polsce prawem podczas demontazu instalacji klimatyzacyjnej nalezy pamigtac

o dokonaniu odzysku

A. czynnika chtodniczego.

B. miedzi z silnika elektrycznego.

C. elementow elektrotechnicznych,
D. aluminium z wymiennikow ciepta.

Zadanie 36.

Oblicz moc nagrzewnicy wodnej, dla ktorej wartosci podstawowych parametrow zamieszczono w ramce,

A, 838W
B. 838W v’ temperatura wody
C. 83.8kW * na powrocle z nagrzewnicy — 15°C
D. 838 kW ® na zasilaniu — 75°C
v cieplo wiasciwe wody — 4,19 [kJ/(kg K)]
v' masowe natezenie przeptywu wody — 20 kg/min.
Zadanie 37.

Na ktorej ilustracji przedstawiono centrale z krzyzowym wymiennikiem ciepla?

Zadanie 38.

Przewody instalacji wentylacyjnej i klimatyzacyjnej prowadzace z pomieszczenia zagrozonego wybuchem
nie moga by¢

polaczone z innymi przewodami wentylacyjnymi.

wyposazone w amoniakalne chtodnice powietrza.

wyposazone w czujniki dwutlenku wegla.
wyprowadzone na zewnatrz obiektu.

cawpy
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Zadanie 39.

Na ilustracji przedstawiono

A. dmuchawe Rootsa.

B. wentylator osiowy.

C. sprezarke topatkowa.

D. wentylator promieniowy.

Zadanie 40.

Korzystajac z wykresu okresl, ile wody zostanie wykroplone pomiedzy punktami A i B ze 100 kg powietrza
podczas obrobki cieplno-wilgotnosciowej powietrza dostarczanego do pomieszczenia, jezeli w punkcie
A temperatura powietrza jest rowna 25°C, a wilgotnos¢ wzgledna 50%, natomiast w docelowym punkcie B
temperatura powietrza wynosi 20°C, a wilgotnos¢ wzgledna 35%.
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